

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт органического синтеза им. И.Я. Постовского
Уральского отделения Российской академии наук
(ИОС УрО РАН)

ПРОТОКОЛ

16.08.2013 г. № 2

Екатеринбург

Общее собрание молодых ученых

Председатель – Дёмин А.М.

Секретарь – Титова Ю.А.

Присутствовали: Бажин Д.Н., Валова М.С., Чепракова Е.М., Коротина А.В., Кудякова Ю.С., Чулаков Е.Н., Груздев Д.А., Родионова Е., Щербаков К.В., Вигоров А.Ю., Ким Г.А., Иргашев Р.А., Сафаров Л.Ф., Иваненко М.В., Панюкова А.А.

Повестка дня:

Обсуждение законопроекта № 305828-6 «О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и формирование предложений молодых ученых ИОС УрО РАН в отношении развития науки в России и по улучшению работы научных учреждений РАН.

1. СЛУШАЛИ:

Дёмина А.М.

С предложениями в отношении развития науки в России и по улучшению работы научных учреждений РАН.

ВЫСТУПИЛИ:

1. Валова М.С. Бажин Д.Н. и Чепракова Е.М.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Составить список предложений молодых ученых ИОС УрО РАН в отношении развития науки в России и по улучшению работы научных учреждений РАН в следующей редакции:

1. Сохранить региональные отделения РАН и сохранить за ними возможность

управления своим имуществом.

2. Усовершенствовать систему стратегического планирования развития науки в России и систему госзаказа на фундаментальные и прикладные исследования, проводимые в РАН. Планы должны составляться представителями государственной власти с учётом предложений РАН (результаты должны представляться широкой общественности). Институты, сохраняя самостоятельность, могут быть включены в научно-производственные и торговые кластеры, имеющие возможность производить и продавать продукцию.

3. Создать условия для более тесного сотрудничества научных коллективов различных институтов РАН (и других академий), а также ВУЗов для эффективной реализации междисциплинарных проектов. Для этого, например, следует развивать роль коллективных центров, при этом оплату услуг за проведённые исследования на оборудовании коллективных центров (при необходимости) проводить за счёт бюджетных средств.

При этом не следует понимать «создание условий для более тесного сотрудничества институтов» как физическую интеграцию на уровне академий наук или научных институтов и ВУЗов.

4. Необходимо усовершенствовать систему оценки результативности научной деятельности учреждений РАН (расширить список критериев). В настоящее время используется только система оценок, основанная на американской системе цитирования (Web of Science), имеющаяся российская система РИНЦ не используется, она пока малоэффективна и нуждается в серьёзной доработке. Как следствие, происходит, с одной стороны, недооценка научных работ, опубликованных в российских издательствах, с другой – падение престижа российских журналов.

Проводить оценку результативности деятельности научного работника, директора или института, основываясь только на числе публикаций в Web of Science, не объективно.

5. Для привлечения молодёжи в РАН необходимо увеличивать количество бюджетных ставок для молодых учёных. В настоящее время молодой учёный после защиты кандидатской диссертации может быть устроен в научное учреждение, как правило, либо на долю ставки, либо только за счёт внебюджетных средств. Это ведёт к неуверенности в будущем и, как следствие, уходу учёного из научной сферы деятельности.

Для решения данного вопроса, возможно, следует разработать систему срочных контрактов сроком, например, на 5 лет, а контракты заключать на конкурсной основе.

6. В последнее время научная молодёжь достаточно активно обеспечивается жильём в соответствии с программой «Жилище» (ГЖС на улучшение жилищных условий и служебным жильём). Но немаловажным условием мотивации и закрепления высококвалифицированных кадров в научном учреждении является уровень оклада в отношении к средней заработной плате по региону. По нашему мнению для научного сотрудника (имеющего научную степень) он должен заметно отличаться от средней заработной платы.

7. Необходимо создавать и поддерживать программы для молодых ученых, например, по компенсации части расходов по оплате языковых курсов, участия в конференциях, школах и семинарах.

8. Государство должно принять меры по популяризации науки в России: афишировать достижения российской науки при использовании телевидения и интернета, поддерживать выпуск научно-популярных фильмов и печатных изданий, способствовать их доступности.

Председатель СМУ ИОС УрО РАН, к.х.н.
Секретарь

А.М. Дёмин
Ю.А. Титова